

# 中国生态农业 周刊

新闻热线:13908012636 电子邮箱:sys058@163.com

2016年2月17日 星期三 主编:邹元春 赵健 编辑:张宇 版式:张彤

9

## 青川县委书记罗云:在生态工业、生态农业和生态旅游上做好文章

“山清水秀,风光迤逦。常年有雾,四季无霾”、“天蓝水绿,风清气朗”、“天然大氧吧,全境山水画”、“空气新鲜,气候宜人,动植物乐园,康养之天堂”、“青川山水美,地标产品多”等等都是有关专家和外来游客对四川广元市青川县的印象和评价。中共青川县委书记罗云介绍,“绿色崛起”战略就是一方面要把“绿色”作为产业发展的底色,另一方面要把产业变“绿”。青川县就在大力发展生态工业、生态农业和生态旅游上做好文章。

青川县属国家生态功能区。近年来,该县按照“以人为本、生态立县、绿色崛起、富民强县”的发展思路,坚持“基础先行、三产联动、城乡统筹、改革引领、法治助推、党建保障”的发展举措,着力把青川建设成为“生态旅游目的地、生态经济先行区、生态文明示范县”和“生态青川、美丽家园”。积极探索一条发展生态经济、振兴生态旅游、建设生态文明的特色之路。

目前,青川已建成了国家有机产品认证示范县、农业产业化基地示范县、全国最具魅力生态旅游县、四川省农产品质量安全监管示范县,是“中国茶文化之乡”和“中国名茶之乡”。

### 构建绿色屏障 改善生态黄金

近年来,青川县致力于构建川陕甘三省结合部绿色生态屏障,强化国家重点生态功能建设区建设,全县生态环境各项指标均优于全省、全市平均水平。全县水资源理论蕴藏量157亿立方米,五分之四河流水质达Ⅱ类标准以上,城镇和农村集中饮用水源地水质达标率保持100%;工业企业污染物排放稳定达标率96%,生活垃圾无害化处理率达到75%,未发生重特大环境污染和生态破坏事

故;空气质量优良天数比达到100%;县城人均绿地面积达到12平方米,城镇建成区绿化覆盖率达38%。森林覆盖率由2010年的68%提高到71.8%,分别高出全省、全市平均水平36.4、17.5个百分点。

### 立足生态优势 壮大生态产业

青川县拥有得天独厚的天然资源优势,如何在生态工业、生态农业和生态旅游上做好文章?

**一是着力发展生态工业。**实施生态工业强县战略,按照“一区多园”的空间发展思路,着力推进工业集中发展区建设。全面推进20平方公里竹园经济开发区建设,将竹园新区建成50亿元工业园区。以川浙产业园为重点,打造产业转移集中区,大力发展纺织、建材等产业。大力支持生态食品产业园、小企业创业园发展,积极发展矿产、特色农产品精深加工。

**二是着力发展生态农业。**实施生态农业强县战略,以农业产业化推动生态农业发展。发展特色产业,促进绿色山珍、名优绿茶、风景银杏、木本油料、生态畜牧、有机水产等六大特色产业园区化、带状化、规模化发展。培育壮大龙头企业,积极推行“公司+基地+农户”的发展模式。抓好示范带动,每年每个乡镇建成至少1000亩农业科技示范片。大力发展品牌农业,做好“三品一标”的申报。全域推进“银杏富民工程”,三年内将扶持群众种植银杏1100万株,全力打造“中国银杏之乡”。

**三是着力发展生态旅游。**发挥大山、大水、大生态的优势,以A级景区创建为重点,以生态文化观光为核心,以参与性、主动性、体验性旅游项目为突破,全域规划构建“一心两线三片十景区”的生态旅游开发大格局,即

以县城4A旅游景区(青川生态文化园)为中心,以黄金旅游线路金唐线和沙青线为两线,以国家级风景名胜区白龙湖为核心的东部旅游片区,以国家级自然保护区、国家4A级旅游景区唐家河为龙头的西部旅游片区,以国家地质公园、国家4A级旅游景区东河口地震遗址公园为核心的南部旅游片区,以唐家河、青溪古城、三谷农业旅游区、毛寨自然保护区等为重点的10个景区。青川旅游景点独具特色。青川的最大优势在生态。境内现有森林面积374万亩,森林覆盖率达到73%。青川是省级旅游强县、旅游标准化示范县。有国家级风景名胜区白龙湖、国家级自然保护区唐家河、国家AAAA级景区东河口地震遗址公园,毛寨、东阳沟两个省级风景名胜区,青溪古城、地震博物馆、养鱼洞等一大批旅游景点。

唐家河成功创建为国家生态旅游示范区,入选全球最佳管理保护地首批绿色名录,唐家河—青溪古城被认定为省级旅游度假区,青竹江成功创建为国家级水利风景区。每年举办紫荆花节、红叶节等旅游文化活动。2014年,青川年接待游客303万人,过夜游客188.9万人次,实现旅游收入13.9亿元。2015年1—11月,全县共接待游客267.1万人,同比增长13.5%;实现旅游综合收入11.2亿元,同比增长14.2%。

在2015年5月深圳召开的中国国际文化产业博览会上,青川荣获全国“最具魅力生态旅游县”称号。青川县阴平村继2013年荣获“全国生态文明新村”称号后,2015年8月,又荣获“中国乡村旅游模范村”称号。

青川特色产品资源丰富。青川黑木耳、天麻、七佛贡茶、白龙湖银鱼、唐家河蜂蜜、青川竹荪、青竹江娃娃鱼等七大产品是中国“地理标志产品”。白龙湖水产品荣获第四届中国国际有机食品博览会金奖。青川坚持“发展特色

产业、培育龙头企业、抓好示范带动、促进农民增收”工作思路,绿色山珍、名优绿茶、风景银杏、木本油料、生态畜牧、有机水产六大特色产业规模化、标准化、集约化、产业化发展格局基本形成,全县农业产业化龙头企业达到52家,各类专业合作社达到230家,农业总产值实现14.8亿元,增长6.5%。

### 坚持示范引领 建设生态文明

青川县委县政府坚持“以创带建”。以生态文明示范县创建为统领,扎实推进生态县、文化县、文明县、优美县、低碳县和平安县等“六大工程”建设。

**坚持项目带动。**坚持把项目带动作为重要抓手,围绕“生态青川、美丽家园”,每年实施生态工业等七个方面的70个重点项目,通过建设一批有特色、有内容、有推广价值的典型示范项目,达到以点带面的效果。

**打造生态城镇。**按照城乡统筹发展的思路,以县城建设为龙头,将县城纳入全国首个4A级景区创建的范畴进行打造,重点乡镇区域中心功能进一步强化,建成生态新农村110个,统筹城乡综合体2个。

**培育生态文化。**注重群众性生态文明建设,创新建立“十二户联动”机制,积极开展“百场文化下乡”活动,加大薅草锣鼓等文化的传承与保护,充分挖掘其内在的生态文化内涵。加强生态文明宣传教育,营造保护生态环境的良好风气,让生态文明观念深入人心。

据了解,随着青川县委县政府“三大目标”的整体推进,青川建设“生态旅游目的地、生态经济先行区、生态文明示范县”步伐铿锵,青川“生态旅游强县”效果已经初显。青川实现“以人为本,生态立县,绿色崛起,富民强县”底气十足。

(邢宇环)

### 短讯

#### 三部委发文 加快发展农业循环经济

近日,国家发展改革委、农业部、国家林业局联合印发了《关于加快发展农业循环经济的指导意见》。《意见》提出,要全面贯彻落实党中央、国务院关于大力推进生态文明建设的战略部署,加快发展农业循环经济,提高农业资源利用效率和改善农村生态环境,促进一、二、三产业融合发展,全面推动资源利用节约化、生产过程清洁化、产业链条循环化、废弃物处理资源化,增强农业可持续发展能力,加快转变农业发展方式的指导思想、遵循原则和“十三五”期间主要目标、重点领域、主要任务和保障措施等。同时,要求各地有关部门结合实际,科学谋划本区域农业循环经济发展战略,明确重点任务、重点工程和推进措施,加强沟通协调,研究出台支持政策。

(林远)

#### 山东成立 现代种业发展基金

日前,山东现代种业发展基金在济南成立。作为山东省种子产业领域的第一只政府引导基金,初期规模为3.72亿元,存续期10年,今后将继续吸引社会资本扩大募集资金规模,主要用于支持山东省内的种子产业发展。

该基金由山东省财政厅和山东省农科院发起,山东省财金投资有限公司、山东种业集团股份有限公司和山东天拓投资管理有限公司出资设立。基金坚持“政府引导、市场化运作”,采用有限合伙企业形式,充分发挥专业化管理团队独立决策和法人治理结构制衡作用,依照合伙协议约定进行基金的投资、管理和退出,确保基金资产的安全,兼顾社会效益与经济效益。

相对于过去财政支农资金直接支持种业企业的做法,通过搭建种业基金平台让政府资金和社会资金发挥聚集效应,更能集中起来办大事,可以让更多的社会资本进入种业产业,为山东省种业产业的持续健康发展注入新活力和动力。

山东是农业大省,也是用种大省,常年农作物种植面积稳定在1.64亿亩左右,粮、棉、油、菜、菌及苗木花卉等用种量约为26.5亿公斤,市场总价值约125亿元。

但是,山东种业发展相对滞后,省级以上发证种子企业182家,资产规模62亿元,年销售收入49亿元,仅占全国的10%。同时,山东省股权投资基金发展也相对滞后,企业融资渠道较为单一,直接融资比重较低,重大项目建设资金来源不足,中小种业企业融资难、融资贵问题突出。

该基金的设立,正是聚合了山东省财政的政策与资金优势、省农科院的科研优势、产业的资本和信息优势等多方优势,有利于推动种子企业的兼并、联合、重组,尽快改变种子行业“小、散、乱”的局面,加速构建商业化育种体系。

#### 北京: 为农业园区注入文化创意

近日,北京农业园区文创产业联盟召开成立大会,旨在通过搭建农业园区发展的交流平台,共同探索在新形势下如何将文化创意引入园区建设,推进首都休闲农业发展。

为提升北京市农业园区文化产业整体管理水平和运营水平,北京市小汤山特菜大观园、北京志起未来营销咨询集团、国农互联文创传媒(北京)股份有限公司等18家单位于近期联合发起成立北京农业园区文创产业联盟,得到了北京近百家农业园区、涉农单位的响应。据了解,联盟目前已吸引了135家单位加盟,将共同致力于休闲农业园区建设的行业标准制定、联合宣传推介、交流培训等,促进行业内文化产业研究成果和实践经验的交流与分享。值得一提的是,联盟将每年举办一次北京农业园区文化产业创新高峰论坛,推动休闲农业与文化创意产业的融合,以期成为北京休闲农业创新链、产业链、信息链有效嫁接的助推器。

(李庆国 芦晓春)



山东沂源:缝制“春鸡”迎立春

2月2日,山东省沂源县悦庄中心幼儿园的两名小朋友佩戴缝制好的“春鸡”。

农历立春节气,我国民间有立春给小孩佩戴“春鸡”的习俗,寓意丰衣足食、茁壮成长、吉祥如意。

(新华社 赵东山 摄影报道)

## 生态农业并非简单的模式

■ 张庆忠

生态文明建设与农业的融合自然让人想起生态农业。特别是十八届五中全会把“绿色发展”作为五大发展理念之一,强调农业生态环境保护与治理,全国各地掀起一股生态农业热。

很多人都知道,我国传统生态农业有南方的桑基鱼塘、沼—渣—果、稻田养鱼,北方的“四位一体”等等。但这些模式不仅没有大面积推广开来,而且面临萎缩甚至绝迹的危险。

客观看待我国农业发展的历程,不能因传统生态农业对环境的保护而否定石油农业的贡献,也不能因石油农业的高效而完全否定传统生态农业的价值。我国农业的发展既不能一步跨越也不能原路返回。“厚古薄今”与“厚今薄古”的态度都不是辩证历史唯物主义。

今天期待的生态农业,不妨称之为生态农业升级版,更多地是一种发展的理念,而不是简单的技术或者模式,更不能完全抛弃化肥、农药的使用,单纯依靠生态系统内部的物质循环来解决一个13亿人口大国的吃

饭问题。

过去关于生态农业与石油农业的认识过于机械,只讲对立不讲统一,只是静止地看现象不是发展地看内在联系,这不符合辩证法。

生态农业升级版是对传统生态农业与石油农业的继承与创新,既讲对立也讲统一,用发展的眼光客观看待我国农业的历史与现状。

生态农业升级版可以界定为以石油农业为壳、以生态理念为魂、以创新为驱动的新理念、新技术、新模式的完美结合。

生态农业升级版和传统生态农业的最大不同在于科技含量,生态农业升级版需要新思维、新技术。

与“互联网+”或者“工业4.0”类似,生态农业升级版不可能是现有技术或者模式的简单重复,试图把过去的模式拿过来加以推广也是行不通的,它需要在现有农业发展的基础上,运用人类最新的文明成果对石油农业加以改造。

打造生态农业升级版离不开搞活生态经济。要充分运用政策和市场两种手段,把发展生态农业的经济效益提高上来,超越石

油农业的经济效益。经济生态化与生态经济化是发展生态经济的两种手段。

打造生态农业升级版要鼓励万众创新。要增加生态农产品的认证范围和类型,只要是环境友好的农业生产方式,有利于保护生态与环境,有利于农业的转型升级,可给予或者允许生产者和经营者在农产品上贴相应的标示,而消费者可根据标示内容决定是否支付相应的价格。

打造生态农业升级版必须依靠科技进步。

既要保证生态农业合理的产量,又要提

升生态农产品的价格,只有依靠科技才

能做到这一点。发展生态农业升级版离不

开新技能、新理念武装头脑的现代农业生产者;

离不开环境友好型的投入品和先进的生

产管理技术;离不开农业生产、流通环节的信

息化。

转变农业发展方式,融入生态文明理

念,农业的发展既要脚踏实地,又要大胆变

革生产经营理念,依靠科技,打好环境与经

济两张牌,推动生态农业升级换代。

(作者系中国农业科学院农业环境与可

持续发展研究所研究员)

